

В объединенный диссертационный совет Д 999.017.03
на базе ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный
университет имени Иммануила Канта»,
ФГБОУ ВО «Российский государственный
педагогический университет имени А.И. Герцена»,
ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»;
236006, Калининград, ул. Фрунзе, д. 6

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Анны Леонидовны Гуринской
«Англо-американская модель предупреждения преступности»,
представленной на соискание учёной степени доктора юридических наук
по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-
исполнительное право**

Предупреждение преступлений является первоочередной задачей, которую необходимо решать, опираясь как на отечественные достижения в этой области, так и на передовой опыт зарубежных стран. Вместе с тем, работы, которые были бы посвящены изучению этого опыта, явно недостаточно. В связи с этим не вызывает сомнений актуальность избранной для диссертационного исследования темы и ее новизна. Автор совершенно справедливо утверждает на с. 3, что сравнительно-криминологические исследования позволяют извлекать уроки как из позитивного опыта борьбы с преступностью за рубежом, так и не допускать таких ошибок, которые могут повлечь рост преступности, нарушение прав человека, снижение уровня безопасности граждан. Судя по автореферату, в диссертационном исследовании реализован замысел как по оценке влияния англо-американской модели предупреждения преступности на другие системы, так и противоречия, возникающие внутри самой модели. Такой подход представляется обоснованным и плодотворным.

В автореферате справедливо указывается на теоретические пробелы в осмыслении проблем предупреждения преступности, которые устраняются в диссертационном исследовании. В связи с этим следует подчеркнуть

теоретическую значимость работы, в том числе представленного в нем анализа теоретических оснований превентивных целей наказания, превентивных принудительных мер, ситуационных способов предупреждения преступности. В диссертационном исследовании глубоко проработаны вопросы о взаимосвязи между теоретическими конструкциями и построенными на их основе практическими решениями в области предупреждения преступности. Особое внимание автор уделяет риск-ориентированным стратегиям воздействия, рассмотрению проблем преступности в контексте вопросов обеспечения безопасности. Глубокая проработка теоретических аспектов темы, значительного числа источников на русском и английском языках, материалов судебной практики позволила выявить практические проблемы реализации политики противодействия преступности в США и Великобритании, сделать вывод о необходимости осмотрительного отношения к возможностям применения отдельных аспектов англо-американской модели в российской действительности.

Диссертационное исследование ставит перед собой цель всестороннего изучения теоретических оснований, нормативно-правового регулирования и практического воплощения англо-американской модели предупреждения преступности, а также разработку практических предложений в сфере предупреждения преступности в Российской Федерации (с. 7). Судя по автореферату, эта цель успешно решается путем последовательного решения поставленных автором исследовательских задач.

Оправданной является структура диссертационного исследования, объединяющая пять глав, в которых освещаются как теоретические вопросы, так и разновидности превентивной деятельности в США и Великобритании. Изложение является логичным и последовательным. Автореферат написана хорошим литературным языком.

Диссертация была широко апробирована. Результаты исследования докладывались на значительном числе международных конференций как в России, так и за рубежом, внедрялись в практику судебных и

правоохранительных органов, а также в образовательную деятельность. Выводы работы отражены в многочисленных публикациях автора на русском и английском языках, в том числе включенных в международные базы цитирования Web of Science и Scopus.

Отмечая безусловные достоинства работы, следует обозначить такое частное замечание, как недостаточно полное освещение в автореферате проблем общего и особенного в области предупреждения преступлений в США и Великобритании, а также межрегиональные различия, которые, по всей видимости, существуют.

Кроме того, в автореферате указывается, что автор использовала конкретно-социологические методы, которые позволили выявить мнение специалистов в области уголовного права и криминологии, а также граждан Российской Федерации относительно возможности использования отдельных элементов англо-американской системы предупреждения преступности в российских условиях; автором были изучены мнения 111 специалистов в области уголовного права и криминологии, а также почти 800 студентов из трех городов Российской Федерации (с. 9). Вместе с тем, в автореферате отсутствует подробное описание результатов этого, безусловно, значимого эмпирического исследования.

Указанные замечания, вместе с тем, не влияют на общую высокую оценку диссертационного исследования, которое, будучи актуальным и обладая новизной, вносит значимый вклад в развитие криминологической науки и практической деятельности по предупреждению преступлений.

Основываясь на содержании автореферата, представляется возможным сделать вывод о том, что диссертация А. Л. Гуринской «Англо-американская модель предупреждения преступности», представленная на соискание учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, является собой завершённую научно-квалификационную работу и соответствует критериям, установленным п.п. 9–14 Раздела II Положения о присуждении учёных

степеней, утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018), а её автор - Гуринская Анна Леонидовна – заслуживает присвоения степени доктора юридических наук по научной специальности 12.00.08. – уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право.

19 марта 2019 г.

специальность 12.00.08 – уголовное право и криминология;
 уголовно-исполнительное право
 доктор юридических наук, профессор,
 ведущий научный сотрудник отдела методологии противодействия коррупции Федерального государственного научно-исследовательского учреждения «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации»
 117218, Москва, Б. Черемушкинская ул., 34 E-mail: antikor@izak.ru
 +74997242590

Юрий Владимирович Трунцевский

